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Im Rahmen der Befragung wurden an der Hochschule Ruhr West 
(HRW) 449 Absolventinnen und Absolventen des Prüfungsjahr-
gangs 2017 (Abschluss im WiSe 16/17 und SoSe 17) kontaktiert.  

172 Personen haben an der Befragung teilgenommen, das entspricht 
einer Rücklaufquote von 38 %.
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01 ZAHLEN ZUM PRÜFUNGSJAHRGANG 2017

Im Prüfungsjahrgang 17 haben insgesamt 449 Personen ihren Abschluss an der HRW 
gemacht. Darunter fallen 290 Bachelor- und 159 Masterabsolventinnen und -absolventen. 
Der Frauenanteil liegt bei 24,5 Prozent. Im Durchschnitt haben die Personen ihr Studium 
mit einem Schnitt von 2,2 abgeschlossen. Unter den 449 Personen sind 28 mit einer anderen 
Staatsbürgerschaft als Deutsch.

02 BERUFLICHE SITUATION

Situation ca. 1,5 Jahre nach dem Studium an der HRW*

Dauer der Beschäftigungssuche*
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6%

32%

18%

45%

Weder noch

Ausschließlich Studium /
Ausbildung

Erwerbstätig & Studium /
Ausbildung

Ausschließlich erwerbstätig

17%

52%

17%
11%

4%

0 Monate 1-3 Monate 4-6 Monate 7-12 Monate >12 Monate
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02 BERUFLICHE SITUATION

Bruttomonatseinkommen der regulär und in Vollzeit Erwerbstätigen (in EUR)*

Region der Beschäftigung

Region der derzeitigen Beschäftigung
Bottrop 0% n = ( 0 )
Mülheim 4% n = ( 6 )
Rest NRW 31% n = ( 52 )
NRW 35%
Rest Deutschland 7% n = ( 11 )
Deutschland 42%

0%
0,01% bis < 0,5%
0,5% bis < 1,0%
1,0% bis < 2,0%

 2,0% bis < 4,0%
n = (172) 4,0% bis < 10,0%

10,0% und mehr
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3%
5%

20%
19% 19%

12% 12%

9%

2%

2.001 bis
2.500

2.501 bis
3.000

3.001 bis
3.500

3.501 bis
4.000

4.001 bis
4.500

4.501 bis
5.000

5.001 bis
5.500

5.501 bis
6.000

über 6.001



BEFRAGUNG
ABSOLVENT*INNEN

02 BERUFLICHE SITUATION

Sektor der Beschäftigung*

Beziehung zwischen Studienfach und derzeitigem beruflichen Aufgabenfeld:*
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31%

41%

15%

13%

Meine Fachrichtung ist die einzig
mögliche/beste Fachrichtung für meine

beruflichen Aufgaben

Andere Fachrichtungen hätten mich
ebenfalls auf meine beruflichen
Aufgaben vorbereiten können

Eine andere Fachrichtung wäre besser
für meine beruflichen Aufgaben

In meinem beruflichen Aufgabenfeld ist
die Fachrichtung unerheblich

(Privat-) 
Wirtschaftsbereich

Öffentlicher 
Bereich

einschl. selbstständiger, 
freiberuflicher und Ho-
norartätigkeit

16 %

84 %

z.B. öffentlicher Dienst / 
öffentliche Verwaltung
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03 AUFNAHME EINES MASTERSTUDIUMS

Aufnahme eines Masterstudiums nach dem Bachelor*

04 BEWERTUNG DES STUDIUMS AN DER HRW

Zufriedenheit mit dem Studium an der HRW*
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7%

18%

75%

(Sehr) Unzufrieden

Mittelmäßig

(Sehr) Zufrieden

Ja

Nein, aber 
interessiert

Nein, kein 
Interesse

74%

12%

14%
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04 BEWERTUNG DES STUDIUMS AN DER HRW

Erneute Entscheidung für das Studium*

Praxisnähe der Lehrinhalte*
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72%

63%

93%

Den selben Studiengang wählen?

Die selbe Hochschule wählen?

Wieder studieren?

Kontakt für Rückfragen oder Ergebnisanfragen:

Dezernat I
Studiengangsqualitätsmanagement
Melina Wunderlich
Telefon: +49 208 88254-132
E-Mail: Melina.Wunderlich@hs-ruhrwest.de

(Sehr) Gut

Mittelmäßig

(Sehr) Schlecht

74%

9%

17%

*Eine Prozentzahl von über oder unter 100 % ergibt sich 
durch Rundungen


